

妻子硬让儿子出国,我怕老无可依

□口述:老黄 记录:林可依

老黄的妻子年轻时曾有出国打工的机会。但因为结婚怀孕,便放弃了这个机会。经历过之后的下岗打工,她便将人生的种种不如意归咎于当初没有出国,并因此将自己无法实现的梦想,强加于儿子头上。

儿子大专毕业后本已找到工作,但妻子还是硬让儿子出国留学深造。儿子在日本留学期间,和日本女同学相爱结婚,终于如老黄妻子所愿留在了国外。然而,国外的生活并不像想象中那样美好,儿子一个人工作养活全家,也十分辛苦。而老黄在国内更是思子心切,尤其是疫情后,他已经两年没见到儿子了。此时妻子也开始后悔了,原来什么都抵不过亲情团聚,亲人在身边就是人生最大的幸福……

没有儿子的节日分外冷清

临近新年,家家户户都开始忙碌着准备辞旧迎新。虽然我们家和别人家一样,忙着各种迎接新年的准备工作,可是却有些冷清,少了热闹的气氛。

因为,儿子全家都在国外。以前,我和妻子还能出国,去探望儿子一家,或者儿子一家回国来看望我们。可是,因为疫情的关系,我已经两年没见到儿子一家了。

平时上班忙也不觉得什么,但是现在空闲下来了,思念就忍不住地一阵阵涌上心头。人到了老年,就越发觉得亲情的可贵,想要享受儿孙绕膝的天伦之乐。可是,现实却是我只能空想,无法和自己最想见的孩子们见上一面。

好几次,我拿着手机,看着儿子一家的照片忍不住眼圈泛红,妻子见我这样,心情也很难受。她不止一次满脸愧疚,喃喃地表示:“都是我不好,早知今日,我当初也不会坚持要把儿子赶出国……”

我摇摇头,这世上没有后悔药。如果我当时能意志坚定一些,坚持自

己的立场,而不是听任妻子做决定,那也许不会是今天这样的局面了。

我和妻子的相识十分偶然。她和我的高中同学是亲戚。有一次,我去找同学玩,恰巧她也有事来找同学。就这样,我们认识了。那天,我们三个年龄相仿的年轻人在一起说说笑笑,不知不觉地半天时间就过去了。

那天回家后,我忽然发现自己时不时地就会想起这个爱说爱笑的女生。一段时间过后,我明白了,自己是喜欢上了她。

于是,我厚着脸皮去找同学,让他给了我她的联系电话。通过向同学打听,我知道了她在新华书店工作,平时喜欢看书。于是,我就以买书为借口,开始和她联系。没想到她特别热情,不但相信了我的谎话,还真的领着我去了她工作的书店,为我一本本地查找我要的书。

这样一来二往,我们熟悉了。然后我也借机表达了对她的爱慕之情。她竟然答应了。我又惊又喜,这才知道其实她也暗暗地喜欢我好久了。

妻子为我放弃出国,我设法弥补她的缺憾

一年以后,我和妻子有情人终成眷属,成立了自己的小家庭。

虽然得到了希望中的幸福,但妻子也有她的遗憾。在认识我之前,她原本是打算出国的。那时,上海正好兴起赴日打工潮。妻子有个同学也借着这股东风去了日本,据说在那里的收入非常高。于是妻子也动心了。她托同学把她也办出去,同学也答应了。就在同学为她运作的时候她却遇到了我。几经考虑,妻子还是舍不得放下我和我的感情,放弃了出国挣钱的机会,但我知道,每每想起,妻子心里还是充满了遗憾。毕竟,在国内我们都是普通工薪阶层,工资收入和在日本打工相比不要差多少倍。

也正是基于此,婚后我对妻子更加呵护体贴,几乎承包了所有的家务。把妻子宠得连饭都不会做。

婚后一年,儿子出生。小生命的诞生给我们增添了许多欢乐。妻子把重心都放在了孩子身上,每天忙忙碌碌,似乎也淡忘了未能出国的遗憾。

儿子渐渐长大,虽然学习成绩一般,但是性格阳光、开朗,待人处事大方得体,很讨长辈欢心。我和妻子也都很为有这样的儿子而骄傲。

只是从儿子上初中开始,妻子所在的书店效益便开始渐渐滑坡。到了儿子上高中那年,妻子也下岗了。

那正是最需要用钱的时候。妻子又遭遇下岗,让本来就不宽裕的家庭经济更是雪上加霜。虽然我心里也很着急,但表面上我还是云淡风轻,不想给妻子很大的心理负担。私下里,我想想方设法地为妻子寻找新的工作。因为我怕她呆在家里无所事事,会对她的心理健康有影响。好在,经过我的多方努力,终于有朋友愿意接纳妻子去他店里上班。看到妻子又重新上岗,我心里的一块石头终于落了地。

可是,妻子上了没几天班就开始在我面前嘀咕,对自己的工作不太满意。因为朋友开的是餐饮店,店里的员工大部分是外地的,因为生活习惯的不同以及文化背景的不同,妻子觉得和他们很难交流。

而我心里清楚,朋友完全是看在我的面子上,才请妻子帮忙去管理的。所以我劝她,退一步海阔天空,凡事多忍忍就好了,只要坚持下去,时间长了就会习惯的。可是妻子却根本听不进我的劝,没过几天,她连招呼都没和我打,就直接辞掉了工作。

虽然对妻子的做法我很不认同,但我也没有一句抱怨,只是向朋友表示了歉意。因为考虑到妻子下岗后本来心情就不好,我自然也不能再给她增加压力。



贰柒 制图

手记>>>

做父母与时俱进才是最聪明的选择

老黄妻子的执着,现在看来是有些可笑。可是如果经历过那个年代,也许还是能体会她的心情。确实,出国,曾经是一个时代最风光、最潮流的时尚。在那个物质还不富裕,经济还比较落后的年代,出国是赚快钱、迅速走向富裕的一条捷径。

可是,就如老黄所言,时代不一样了。如今我们国家的经济发展得这么好,只要有头脑,肯努力,留在国内,前途一样无限可期。

但老黄的妻子,思维还停留在以前的模式。因为当年自己的缺憾,便硬要把自己的那个未能实现的梦想强加在孩子头上,却没有想到,一个时代有一个时代的特色,一代人也有一代人各自的命运选择。

真的爱孩子,就不应该把自己的想法强加于他,为他做选择,而是尊重他,理性地引导他。时代为每个人提供了舞台,让孩子参与时代的变化,与时俱进,做出最合理、最适合他的选择,才是为人父母的聪明做法。

妻子希望儿子能出国深造

还好,我们双方父母的经济条件还不错,看我们经济窘迫,他们主动伸出了援手。时不时地借着各种名义贴补我们一些,总算让我们熬过了那段最艰难的日子。

儿子高中毕业后,进了一所大专。这也挺符合我的预期的。儿子本来学习就一般,也没指望他能上什么好大学,在我看来,只要毕业后能找份工作,自食其力就可以了。可是妻子的心思却开始活泛起来。在儿子大二时,她开始和我说,儿子这种学校毕业了也没啥大出息,她想让儿子去日本留学,镀镀金,回来后也算是个海归,以后前程就要好很多。

第一次听妻子这么说,我根本没当回事。自己的儿子几斤几两我最清楚,儿子根本不是读书的那块料,他出去留学,不但我们自己要花费很多的钱,而且读到最后也是一事无成。如果真的要好好读书,在国内一样可以读得好,有必要花那么多钱去国外吗?

确实,那时,我们家的经济条件也开始渐渐好转了。妻子马上就要到退休年龄,可以拿

退休工资了。我在单位的收入也提高了很多。最重要的,我们名下有一套老房子动迁了,可以拿到一笔不菲的补偿款。

有了这笔钱打底,妻子的底气也渐渐足了。看我没拿她的话当回事,妻子着急了。她开始经常在我面前提起儿子出国留学的事,还拿自己当初没能出国的事出来作理由。她说如果当初出国了,也许早就赚大钱了。像她那个同学,就是打工挣了一笔钱后,作为本钱开了自己的公司,现在身家不菲。而她就因为没走,结果失业下岗,到现在一事无成。眼看着已经到了退休年龄,这辈子就算废了。她说她不希望儿子再像她一样,走她的老路。我想反驳她,现在不是当年了,我们现在经济发展得这么好,国内机会有的,只要有头脑、肯努力,也会有光明的未来。

可是,最后我还是什么也没说。这么多年,我早就习惯了事事以妻子为主,什么都听她的,只要她满意,只要她开心。何况,当年她也确实是因为我才放弃了出国,这是她一直以来的遗憾。

我怕自己老无可依

不久,儿子大专毕业,也顺利地找到了工作。我一下子觉得身上的担子轻了,只想以后好好地享受天伦之乐。

可没想到,妻子又旧事重提,非要儿子出国留学。

她还苦口婆心地劝了儿子很久,拍着胸脯保证,只要儿子愿意出国,经济上完全不用考虑,最后儿子竟也真的被她说服了心。既然他们母子两个达成了统一战线,那我也不好再多说什么。于是,出国的事就这么定下了。

为了出国,儿子辞去了工作,专心学了一段时间的日语。然后,又是通过妻子的那个同学,帮他找了一所日本的语言学校。

儿子启程的那天,妻子满脸的兴奋,而我心里却有些隐隐的忧伤。从小到大,儿子都没离开过我们,这一去,也不知道会去多久。其实,我真的不想儿子走。他在国内有工作,只要好好努力,将来的日子也不会差。再找个女朋友结婚成家,生个可爱的孩子,那是多么美满啊。可是看着信心满满的妻子,我只能把不舍压在心底,拍着儿子的肩,强装欢颜。

儿子到了日本后,开始很不习惯。每每此时,我都很难心疼。而妻子总是鼓励他:“你行的,儿子,妈妈相信你。”时间久了,儿子也就不再提起这种话题,我不知道他是真的习惯了这种生活,还是因为说了也没用。

过了语言关后,儿子考取了当地的大学。当然,那只是很普通的大学,我并不觉得毕业以后就会像妻子希望的那

样,就能顺利找到高薪、有前景的工作。但妻子很开心。

读大二那年,儿子和大学同学,一个日本姑娘谈起了恋爱。女孩很快怀孕退学,专心在家当起了全职妈妈。儿子这么快就晋级父亲、丈夫的身份,确实大大出乎我的意料。因为还没有独立经济能力,儿子只能先暂时住在女孩家里。

有了家庭的担子,儿子自然也无心学业,大学毕业,在当地一家小公司找了一份普通职员的工作,便开始了养家糊口的生活。

总是住在岳父家也不是回事。于是儿子带着儿媳、孙子搬了出来,借了一间小房子。我和妻子去日本探望,看到他们狭小的居住环境我很是难过。于是,我拿出了拆迁款和双方老人的赞助,为儿子一家三口在日本购买了一套一百多平方米的复式房子。

后来,孙女又降生,儿子一个人的收入要养一家四口,也有些捉襟见肘。于是,我和妻子又各种明的、暗的贴补他们。

每次去日本,我都感慨,那边的物价好贵啊。我暗暗想,儿子的生存压力也一定很大,也时常遐想,如果儿子不出国,现在的日子会是什么样的呢?一定不会比现在差吧。这些也都算了,最让我难受的是,这两年因为疫情,我已经很久没有见到儿子一家了。每每想他们的时候,我也只能通过视频和他们联系一下。我不知道这样的日子还会持续多久,眼看着自己和妻子的年龄都越来越大,我真的担心:未来,我们会老无所依吗?